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Undersøgelse om stofindtagelsesrum blandt borgere som anvender rusmidler og opholder sig 
på indre Vesterbro 
 

 

Vesterbro-planen lægger op til inddragelse af borgerne. Det er derfor vigtigt at de borgere som 

anvender rusmidler (euforiserende stoffer) og opholder sig på Vesterbro inddrages i overvejelserne 

om en fremtidig indsats.   

Det er vigtigt at planen er med til at skabe rum, tolerance og værdighed for bydelens udstødte borgere. 

På den baggrund har Mændenes Hjem, Sundhedsrummet, Café D og Vesterbrokoordinatoren 

udarbejdet en undersøgelse med fokus på stofindtagelsesrum, hvor borgere, som anvender rusmidler 

gives mulighed for at ytre sig om de ønsker og krav de måtte have til et stofindtagelsesrum. Reden 

har endvidere deltaget i data indsamlingen. 

  

Formålet med denne undersøgelse er at: 

 

- høre borgere som anvender rusmidler og som har deres jævnlige gang på Vesterbro, om deres 

holdninger til et stofindtagelsesrum 

 

- give borgere som anvender rusmidler et stemme i den igangværende debat om stofindtagelsesrum 

 

- afklare borgere som anvender rusmidler holdninger til praktiske problemstillinger 

 

- afklare behov og ønsker hos borgere som anvender rusmidler 
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Sammentrækning af resultater 

I alt har 85 borgere, som anvender rusmidler, været med til at bidrage ved at svare på et spørgeskema.  

65 mænd og 2o kvinder. 

 

94% af borgere som anvender rusmidler ønsker et stofindtagelsesrum.  86% mener der skal være 

mere end et stofindtagelsesrum i København. 

 

70% mener stofindtagelsesrummet skal ligge indenfor 500 meter af Hovedbanegården.  

 

Over halvdelen mener at alle slags illegale rusmidler skal kunne indtages. 

 

88%  mener at der både skal kunne ryges og injiceres (fixes).  

 

Mindst 75% mener at rummet skal have åbent dag og aften, også i weekenden.  60% mener at der også 

skal være åbent om natten  

 

I forbindelse med stofindtagelsesrummet ønsker 90% rene sprøjter til at tage med hjem, 57% 

crackpiber til at tage med, 80% ønsker sygeplejeklinik og 72% ønsker mad og socialrådgivning, 

66% vil også gerne have visitation til behandling. 39% ser gerne akutte sovepladser. 

 

Besvarelserne om eget indtagelse af rusmidler viser, at gruppen har en varieret indtagelse af 

forskellige slags rusmidler. Indtagelsen sker ved både at injicere og ved rygning. 
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Hele 72 pct. vil bruge et stofindtagelsesrum, hvis det var der.I udlandet – bl.a. i forbindelse med 

etableringen af stofindtagelsesrummet i Vancouver var brugerne meget skeptiske i forhold til at benytte 

rummet, lige da det blev etableret. Over tid forsvandt denne skepsis, men i opstartsfasen blev den blandt 

andet begrundet med, at man var bange for, at Politiet overvågede stedet, at der blev filmet med skjulte 

kameraer osv. Set i det lys er det bemærkelsesværdigt, at hele 72% af deltagerne i undersøgelsen giver 

udtryk for, at de vil bruge rummet, hvis det var der.  

 

Resultaterne er krydstabuleret med hensyn til køn og alder. Dette viser ingen signifikante udsving i 

besvarelserne. 

 

 

Metode 

 

De respondenter der er spurgt i undersøgelsen er borgere som anvender rusmidler med deres 

jævnlige gang på Vesterbro. De er spurgt for at afklare deres holdninger til praktiske 

problemstillinger i forhold til stofindtagelsesrum (fixerum) og for at afklare behov og ønsker. 

 

Undersøgelsen er lavet mellem den 12. og 28. april. Der er spurgt brugere på Mændenes Hjem, 

Reden, Sundhedsrum, Café D., samt på gaden. 

Undersøgelsen er helt anonym og dette er respondenterne blevet orienteret om. Det er oplevelsen at 

der ikke har været nævneværdige problemer med at respondenter har svaret flere gange, ofte har 

respondenterne selv gjort opmærksom på at de er blevet spurgt tidligere. 

Der er indkommet 85 besvarelser. 
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Resultater 

Køn 

  Total 

Køn? Procent Antal 

Mand 76% 65 

Kvinde 24% 20 

Total 100% 85 

 

Køn?
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  Total 

Hvor gammel er du? Procent Antal 

Yngre end 18 0% 0 

18-24 2% 2 

25-39 47% 40 

40-59 48% 41 

60 eller ældre 2% 2 

Total 100% 85 
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Hvilke illegale rusmidler (stoffer) har du indtaget i løbet af den sidste uge (gerne flere svar)? 

 

  Total 

Hvilke illegale rusmidler (stoffer) har du 

indtaget i løbet af den sidste uge? 
Procent Antal 

Heroin, ryge 39% 33 

Heroin, fixe 33% 28 

Heroin, sniffe 2% 2 

Kokain, ryge med salmiak 34% 29 

Kokain, ryge med bikarbonat 4% 3 

Kokain, fixe 36% 31 

Kokain, sniffe 7% 6 

Hash 55% 47 

Metadon, drikke 20% 17 

Metadon, ryge eller fixe 26% 22 

Subotex, spise 2% 2 

Subotex, ryge eller fixe 2% 2 

Piller, alle piller  32% 27 

Alkohol 34% 29 

Intet 2% 2 

Andet _______________ 7% 6 

Total 336% 286 

Andet: 

Metadonpiller, Ikke oplyst. Fozk you, ikke besvaret, ryge piller, specielt sovepiller 

metadon, spise 
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Synes du der skal være et indendørs sted (stofindtagelsesrum) hvor man må indtage rusmidler 

(stoffer) lovligt? 

 

 

  Total 

Synes du der skal være et indendørs sted 

(stofindtagelsesrum) hvor man må indtage 

rusmidler (stoffer) lovligt? 

Procent Antal 

Ja 94% 80 

Nej 2% 2 

Ved ikke 4% 3 

Total 100% 85 

 

Synes du der skal være et indendørs sted 
(stofindtagelsesrum) hvor man må indtage 

rusmidler (stoffer) lovligt?

94%
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Hvis der var et stofindtagelsesrum (fixerum). Vil du så bruge det? 

 

  Total 

Hvis der var et stofindtagelsesrum (fixerum). 

Vil du så bruge det? 
Procent Antal 

Ja 72% 60 

Nej 11% 9 

Ved ikke 17% 14 

Total 100% 83 

 

Hvis der var et stofindtagelsesrum (fixerum). Vil 
du så bruge det?

72%
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10 
 

 

Hvilke rusmidler (stoffer) skal man kunne indtage på stedet (gerne flere svar)? 

 

  Total 

Hvilke rusmidler (stoffer) skal man kunne 

indtage på stedet? 
Procent Antal 

Heroin 92% 76 

Kokain 88% 73 

Metadon/Subotex 75% 62 

Piller 66% 55 

Amfetamin 58% 48 

Hash 59% 49 

Alkohol 34% 28 

Ved ikke 4% 3 

Andet____________ 8% 7 

Total 483% 401 

 

Andet: 

 

Kun bruges til stof der skal fixes 

Benzoér 

Ingen alkohol 

ALT 

Heroin og kokain skal være adskildt 

Kun ulovlige stoffer og koke og heoin hvert for sig 

ALT 
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Skal det være muligt både at ryge og injicere (fixe) stof? 

 

  Total 

Skal det være muligt både at ryge og injicere 

(fixe) stof? 
Procent Antal 

Ja 88% 73 

Nej, kun fixe 4% 3 

Nej, kun ryge 7% 6 

Ved ikke 1% 1 

Total 100% 83 

 

Skal det være muligt både at ryge og injicere 
(fixe) stof?

88%
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Hvornår synes du der skal være åbent i et stofindtagelsesrum (fixerum) (gerne flere svar)? 

 

  Total 

Hvornår synes du der skal være åbent i et 

stofindtagelsesrum (fixerum)? 
Procent Antal 

Der skal være åbent om aftenen 80% 66 

Der skal være åbent om dagen 88% 73 

Der skal være åbent om natten 60% 50 

Der skal være åbent i weekenden (i 

ovenstående perioder) 
75% 62 

Ved ikke 6% 5 

Total 308% 256 
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Hvor på Vesterbro skal stofindtagelsesrummet (fixerummet) være placeret for at du vil bruge det? 

 

  Total 

Hvor på Vesterbro skal 

stofindtagelsesrummet (fixerummet) være 

placeret for at du vil bruge det? 

Procent Antal 

Inden for 100 meter af Hovedbanegården (ret 

tæt på Hovedbanen) 
6% 5 

Inden for 300 meter af Hovedbanegården 

(som fra Hovedbanen til Mændenes Hjem) 
36% 30 

Inden for 500 meter af Hovedbanegården 

(som fra Hovedbanen til Gasværksvej) 
28% 23 

Indenfor 1 km af Hovedbanegården (som fra 

Hovedbanen til Dybbelsbro Station) 
17% 14 

Afstand har ingen betydning 13% 11 

Total 100% 83 
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Hvor på Vesterbro skal stofindtagelsesrummet 
(fixerummet) være placeret for at du vil bruge 

det?

6%
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Indenfor 1 km af Hovedbanegården (som fra

Hovedbanen til Dybbelsbro Station)

Afstand har ingen betydning
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Hvilke andre tilbud kunne du tænke dig, der var i forbindelse med et stofindtagelsesrum 

(fixerum)(gerne flere svar)? 

 

 

 

 

  Total 

Hvilke andre tilbud kunne du tænke dig, der 

var i forbindelse med et stofindtagelsesrum 

(fixerum)? 

Procent Antal 

Rene sprøjter og kanyler til at tage med 

hjem 
90% 75 

Crack piber til at tage med hjem 57% 47 

Mad 72% 60 

Social Rådgivning 72% 60 

Visitation til behandling 66% 55 

Sygeplejeklinik - sårskift osv 80% 66 

Akutte sovepladser  39% 32 

Andet_____________________ 10% 8 

Total 486% 403 

 

Andre ønskede tilbud: 

Læge. Adgang med hunde. Fred og ro, smøger. Venlighed. Udlevering af energidrik, Nok 

personale. til at snakke om problemer. Der skal være rolig i fixerummet. Der skal være rent Mange 

personale til stede. 
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Synes du der skal være mere end ét stofindtagelsesrum i København 

 

 

  Total 

Synes du der skal være mere end ét 

stofindtagelsesrum i København 
Procent Antal 

Ja  86% 71 

Nej 5% 4 

Ved ikke 10% 8 

Total 100% 83 
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Hvis der kommer mere end ét fixerum (stofindtagelsesrum). Skal man kunne indtage de 

samme rusmidler (stoffer) på hvert enkelt sted? 

 

  Total 

Hvis der kommer mere end ét fixerum 
(stofindtagelsesrum). Skal man kunne 

indtage de samme rusmidler (stoffer) på 
hvert enkelt sted? 

Procent Antal 

- Ja 70% 58 

- Nej, det skal være forskellige stoffer, som 

man må tage på hvert enkelt sted 
16% 13 

- Ved ikke 14% 12 

Total 100% 83 

 

Hvis der kommer mere end ét fixerum 
(stofindtagelsesrum). Skal man kunne indtage 
de samme rusmidler (stoffer) på hvert enkelt 

sted?
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Har du nogle gode ideer til hvordan stedet skal indrettes ? 

 

Gerne mange rum med sofaer osv. Skal være hyggeligt 

Kødbyen?? 

Enkelt og sterilt 

Udstyr til genoplivning 

Rent. Aktiviteter - rengøring ect.. Rygning og fix separat 

1 fixerum, 1 rygerum / Mulighed for bad og tøjskift / Sygeplejerske 

Ja, der skal være skillevæg mellem der der ryger og dem der fixer sig 

Sterilt og hyggeligt og så praktisk indretning som kan tåle at de rumsteres med 

Rent og pænt 

Det skal være hyggeligt og ikke virke klinisk 

Dele stedet med rumdeler så dem der fixer og ryger er delt de er mogle ikke kan lige blod f.x.s. mig 

Der må godt være 2 rum så dem der fixer ikke skal føgle de er i vejen eller rum deler 

Gerne enkelt uden for meget fyld - borde - stole + rum til at indtage stof 

Rengøring er vigtig! 

Streetstyle m/Grafitti / Tilbagelænet 

Mulighed for mindst 20 minutter = (x&%¤%#¤/) privatliv!!! 

Clean 

Koksepladser / Plads til at lægen kan hjælpe / Stole og borde 

2 store rum + toiletter 

Rygeafd 
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Ligesom på mændenes hjem 

Mere end et toilet 

Opdeling afhængig af funktion 

Rent, fjernsyn 

Afslappende musik, spirituelt og dæmpet lys 

Ryge og fixerum adskilt 

Der skal være nogle "fixebåse" hvor man kan stå lidt privat med skillevæg til hver side. Og så nogle 

Borde man kan sidde 5-7 personer rundt om 

Med soveposer, køkken og stole eller noget man kan sidde i 

Ryge for sig, fix for sig 
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Afslutning 

 

 

 

 

 

Denne undersøgelse blandt brugerne af de sociale tilbud på Vesterbro og blandt de borgere, som 

opholder sig på den”Åbne narkoscene”, er ment, som et forsøg på at inddrage borgere, som 

anvender rusmidler og som opholder sig på Vesterbro i beslutningsprocessen om en Vesterbroplan 

– at give gadens borgere en stemme. 

Alt i alt kan det konstateres at denne gruppe af brogere ønsker et stofindtagelsesrum. Det skal ligge 

relativt tæt på den eksisterende åbne stofscene. Det skal være åbent så længe som muligt også i 

weekenden, og at alle illegale rusmidler (stoffer) skal kunne indtages, både via rygning og injicering 

(fix). 

Undersøgelsen kan være med til at kvalificere de ønsker, behov og ideer, som denne gruppe af 

borgere har og som er vigtige i den forsatte proces om en Vesterbroplan og oprettelsen af et 

stofindtagelsesrum. 

Undersøgelsen er, som det tidligere er blevet beskrevet, foregået over en relativ kort periode.  

På den baggrund lægger undersøgelsen op til at der - for yderligere at kvalificere ønsker, behov og ideer 

- forsætter en proces med inddragelse af målgruppen, f.eks. gennem fokusgruppeinterview eller 

kvalitative interview måske andre metoder.´    

 

 

 

 


